



闻喜陈家庄 河东“西柏坡”—— 在红色沃土中触摸“行走的思政”

□记者 李婉玉 赵泽艳 荆毅萍



◀讲战事



◀編草鞋



◀练射击



◀运军粮



太岳三地委纪念馆

“注意瞄准，保持呼吸平稳！”伴随着教官的叮嘱，身着军装的学生们迅速进入状态。他们屏息凝神，手持模拟枪械，目光紧紧锁定靶心。

眼前这一幕，并非发生在专业军事训练基地，而是在稷王山麓下的闻喜县郭家庄镇陈家庄村——被誉为河东“西柏坡”的革命圣地。

这座曾在战火中孕育太岳革命根据地核心力量的古老村落，如今正以独特的革命历史资源和丰富的研学体验项目，吸引着四面八方的来客。

红色摇篮： 厚重历史铸就革命丰碑

步入陈家庄，首先映入眼帘的是占地7000余平方米的稷麓英烈纪念广场。

挺拔矗立的稷麓英烈纪念碑高达14.8米，是河东人民反抗压迫、争取解放的象征。

“这里不仅是山西省重点文物保护单位，更是全省爱国主义教育示范基地、党史教育基地。”陈家庄红色教育基地的讲解员，话语清晰地为访客铺陈开村庄的红色脉络——

把时间拨回1943年7月至1948年1月，这片土地是太岳革命根据地当之无愧的核心腹地——中共闻喜县委、稷麓县委、抗日民主县政府，还有中共太岳三地委、三专署、太岳军区三分区司令部相继在此扎根，留下30多处革命遗址，每一处遗址都是历史的“活态标本”。

为何党政军机关独选中陈家庄？

讲解员讲出了关键缘由：

早在1936年，嘉康杰、金长庚等共产党人就在此隐蔽发展党员，1937年还建立起稷王山地区首个农村党支部，群众基础扎实深厚；村庄三面环岭、一面临沟，地形险要、易守难攻，地理位置得天独厚；再加上土地肥沃、物产丰饶，22座清代四合院见证着它的富庶，足以支撑革命活动的开展。

历史回响： 革命旧址里的“沉浸式课堂”

走进太岳三地委纪念馆，350平方米的展陈空间仿佛一条“时光隧

道”，将访客带回那段烽火岁月。

展览分6个篇章展开，从“迎接抗战胜利，期盼和平民主”到“巩固新生政权，恢复各项事业”，珍贵的历史照片、泛黄的文献资料、留存的革命实物，生动再现了革命先辈的奋斗历程。

“看，这是柴泽民书记！”一群学生围在展柜前，目光聚焦在太岳三地委书记柴泽民的照片上。

柴泽民在陈家庄领导革命工作10年。1948年调往北京后，他曾4次重返陈家庄，始终牵挂着老区的发展。柴泽民的一生，是革命的一生，是战斗的一生。

展馆内，运城解放后首任书记刘植岩、太岳三专署专员金长庚、太岳军区五分区司令员孙定国、太岳军区三分区司令员王墉等先辈的照片依次陈列，其背后的每一段革命故事都令人动容。

走出纪念馆，来到陈家庄现存的电话局旧址、修械所遗址、中共稷麓县委和晋南报社旧址等场所。军绿色的旧书包、锈迹斑斑的兵器、昏黄的柴油灯……这些饱经风霜的实物，让抽象的历史变得可触可感。

最令人印象深刻的，是晋南土改工作会议旧址——陈家庄大窑。

这座开凿于清光绪年间、深达25米的窑洞，因曾作为条西地委、太岳军区三分区、稷麓县民主政府的礼堂和会场，被亲切地称为“母亲窑”。

如今，它仍是陈家庄党员开展党课学习的重要场所，革命精神在此代代延续。

研学体验： 在实践感悟中传承红色基因

陈家庄红色教育基地的创新之处，在于打破“单向讲解”的传统模

式，将革命历史教育与体验式研学深度融合。一系列互动性强、教育意义浓厚的项目，让青少年在动手实践中感悟革命精神的真谛。

“老师，您看我编的草鞋！”红色非遗体验区里，一个小男孩高举刚完工的草鞋，眼中充满自豪。

编草鞋，是陈家庄红色研学的“明星项目”。孩子们坐在长条凳上，手握龙须草、稻草与麦秸，跟着老师一步一步学习技巧。

编织间隙，老师讲起了《一双草鞋的故事》：1934年10月，警卫员谢志坚跟随中央红军撤离于都时，他的恋人春秀连夜为其赶制了一双草鞋。长征路上，这双草鞋他只舍得穿过两次。

新中国成立后，谢志坚揣着草鞋回到于都，才得知那个曾说“我会等”的姑娘，早已被敌人残忍杀害……

故事讲完时，不少孩子悄悄攥紧了手中的草绳。这双跨越时空的草鞋，让他们读懂了革命先烈的爱情，更读懂了那份藏在针脚里的信仰与坚守。

劳动研学的现场热闹忙碌。

磨玉米体验区，孩子们双手扶住石磨把手，用力推动磨盘，看着玉米粒在转动中渐渐变成金黄的粉末，真切体会到“一粥一饭，当思来处不易”；运“军粮”环节，他们用小推车推着粮袋，沿着模拟的“支前路”跋涉，一趟又一趟辛苦的运输，让他们理解了当年群众“最后一粒米送军粮”的无私与艰辛。

国防教育环节更添几分严肃。

射击体验中，孩子们在专业教官指导下，端起模拟枪械，学习瞄准、扣扳机，每一个动作都认真到位；战场救护课上，教官手把手教大家绷带包扎，孩子们两两一组互

相练习，在实操中掌握应急技能。“在这里，历史不再是教科书上枯燥的文字，而是变成了可以触摸、可以感受的生动体验。”一位研学团队的带队老师感慨。

如今，越来越多运城及周边地区的学生来到陈家庄，在动手实践中与红色历史对话，让革命精神真正走进心里。

精神传承： 红色文化教育的当代价值

陈家庄的红色研学之旅，不仅是一次历史知识的普及，更是一场深刻的精神洗礼。通过参观与实践，孩子们逐渐读懂“不畏艰险、不怕牺牲、团结拼搏、勇往直前”的稷麓精神。

闻喜中学的高一学生，每年都会以徒步前往的方式致敬革命精神，庄重的仪式感让他们更懂得珍惜当下的幸福生活。更多的学生在研学后表示，要以先辈为榜样，努力学习、报效祖国。

对普通游客而言，陈家庄同样充满吸引力。越来越多的家庭选择来此，一边参观革命遗址，一边参与研学活动，在亲子互动中接受爱国主义教育。

陈家庄的实践证明，红色文旅不是“复刻历史”，而是通过创新形式让革命精神焕发新活力。

如今，这座曾经的革命摇篮，已经发展成为集革命传统教育、爱国主义教育、实践体验教育于一体的综合性基地。

在这里，历史与现实交会，革命精神与时代需求相融，每一名到访者都能汲取前进的力量，而陈家庄，也成为山西红色研学旅游的一张亮丽名片。



▲稷麓英烈纪念碑



▲游客络绎不绝

特约摄影 温徐旺



◀登坦克